
WINDPOWERNOTE
VINDMØLLEINDUSTRIENS ÅRSBERETNING

NR. 29 · MARTS 2003



2

© Vindmølleindustrien 2003

Redaktionen af denne note er afsluttet 
6. marts 2003.

Redaktion: Jakob Lau Holst, Benny 
Jørgensen, Claus Bøjle Møller,
Christian Kjær, Søren Krohn og 
Katrine Sandstrøm  
Foto: Jakob Lau Holst, Hanne Jersild, 
Christian Kjær og Søren Krohn
Grafi k: Annbritt Andersen og Liv 
Tofthøj Jensen
Layout: Katrine Sandstrøm
Ansh. redaktør: Søren Krohn
ISSN 1397-1697

b
VINDMØLLEINDUSTRIEN
Vester Voldgade 106
DK 1552 København K
T +45 3373 0330
F +45 3373 0333
E danish@windpower.org
I www.windpower.org

Gennem en tyveårig periode 
var dansk energipolitik præget 
af bred konsensus og kontinui-
tet. Emner som energiøkono mi, 
miljø, bæredygtighed, klima-
politik, energiforskning, forsy-
ningssikkerhed og de store li-
nier i indførelsen af EUs libera-
liserede el- og gasmarked var 
al  le en del af denne politiske 
konsensus.
 I 1999 lykkedes det således 
også at opnå et bredt politisk 
forlig i Folketinget om en elre-
form mellem stort set alle par-
tier. Rammerne i aftalen om el-
reformen har fl ere gange måt tet 
gennemgå nyfortolkninger. Det 
gælder ikke mindst i de seneste 
par år, hvor magtforholdene på 
Christiansborg reelt har ændret 
sig ganske betydeligt med en ny 
regering.

BRUDLINIER
Der er derfor nu mange synlige 
brudlinier i den danske energi- 

og miljøpolitik.
 Ganske vist er det ikke 
kommet til et jordskælv, men 
både symbolsk og reelt er så 
mange fjer efterhånden plukket 
af den tidligere energipolitiske 
konsensus, at dansk energipoli-
tik i dag fremstår mindre ambi-
tiøs og mere forpjusket og jord-
bunden end førhen. Tilsyne-
ladende ses lave energipriser  
som et væsentligere mål end 
stra  tegiske overvejelser om mil-
 jø- og klimapolitik samt er-
hvervspolitik.
 På det praktiske plan er det 
kommet til udtryk ved at fjerne 
de klimapolitiske og miljøpoli-
tiske funk tioner fra Energisty-
relsen.
 På forsknings- og udvik-
lingsområdet er det kommet til 
udtryk gennem fjernelse af ud-
viklingsmidlerne til vedvarende 
energi, UVE, og en nedskæring 
af bevillingerne til energiforsk-
ningsprogrammet, EFP, med 

DANSK POLITIK FOR VEDVARE
PÅ SLINGREKURS
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ENDE ENERGI

to tredjedele. Samtidig er den 
danske klimastrategi og den in-
ternationalt set aktive miljøpo-
litiske linie afl øst af en mere 
indadvendt politik.

EKSEMPLET
DER BLEV VÆK
Dansk energipolitik er der med 
ophørt med at være i den inter-
nationale avantgarde for en bæ-
redygtig udvikling. Hvor offi -
cielle og kommercielle uden-
landske delegationer tidligere 
fl ok kedes for at komme til Dan-
mark for at se nærmere på det 
danske eksempel, er det energi-
politiske forbillede på verdens-
kortet over vedvarende energi i 
dag i højere grad blevet Tysk-
land og Spanien. Der er fare 

for, at dette fører til en afsmit-
ning på de internationale kom-
mercielle muligheder for den 
danske vindkraftindustri.
 Andre tilsyneladende nye 
elementer i dansk energipolitik 
er i virkeligheden en viderefø-
relse af den tidligere politik, 
herunder opfyldelsen af Eldi-
rektivet i EU. Det forhold, at de 
danske betalingsordninger til 
vindkraft i højere grad nu er 
baseret på markedpriser for el, 
var således allerede planlagt 
under den tidligere regering. 
Men at man skulle komme så 
vidt, at man end ikke længere 
vil godtgøre hele CO2-afgiften 
til vindkraft, og at man ene af 
alle former for el opererer med 
et prisloft for vindkraft, er 

imidlertid et sensationelt over-
raskende skridt.

VARM LUFT
Regeringens klimapolitik går 
tilsyneladende ud på næsten 
100 pct. at forlade sig på handel 
med CO2-kvoter som middel til 
opfyldelse af internationale for-
pligtelser til nedbringelse af ud-
slippet af drivhusgasser.
 Hvis det bliver den fremti-
dige linie, må Vindmølleindu-
strien beklage det. Forlader 
Dan   mark den linie, hvor vi som 
industriland viser vejen frem 
mod en bæredygtig energifor-
syning, vil den negative signal-
værdi svække industriens mu-
ligheder.

FLEMMING HAGENSEN
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Det globale marked for vind-
møller har været præget af 
status quo i 2002. Efter rekord-
året 2001, der kunne fremvise 
en vækst på omkring 50 pct. og 
6.800 MW ny kapacitet, har 
2002 kun stået for en lille stig-
ning. Det samlede tal ventes at 
ligge omkring 7.000 MW ny 
kapacitet. For fjerde år i træk er 
der etableret mere vindkraft 
end atomkraft.
 I tråd med stagnationen på 
verdensmarkedet har der ikke 
væ  ret nogen nævneværdig 
vækst hos de danske vindmøl-
lefabrikanter. Til gengæld er 
det positivt for den danske 
vindmølleindustri at kunne 
notere en lidt større spredning 
af salget på fl ere markeder. Det 
gælder bl.a. Sydeuropa og Au-
stralien.
 Omsætningen i 2002 ventes 
at ligge på samme høje niveau 
som i 2001 – omkring 20 mia. 
kr. I alt skønnes de danske fa-
brikanter at have opstillet over 
3.000 MW i 2002, og dermed 
har de opretholdt deres mar-
kedsandel på omkring 50 pct. 
Beskæftigelsen i den danske 
vindmøllebranche  – direkte og 
indirekte – skønnes fortsat at 
ligge på ca. 20.000 personer.

AMERIKANSK NEDTUR
Forklaringen på den lave vækst 
kan fi ndes i USA, der bar en 
stor del af væksten forrige år. 
Politisk usikkerhed om skatte-
fradragsordningen PTC, Pro-
duction Tax Credit, bærer ho-
vedansvaret for det dramatiske 
fald fra 1.650 MW i 2001 til 

omkring 400 MW i 2002. 
Hertil skal dog føjes, at kapaci-

tetspresset var så stort i 2001, at 
opfyldelsen af en del ordrer fra 

GLOBAL STATUS QUO
DANSK FREMGANG

Salg af vindmøllekapacitet på verdensmarkedet (i MW)
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året før i praksis først kunne 
ske i 2002.
 I Europa har der derimod 
været en vækst på omkring 30 
pct. Her har primus motor 
været Tyskland, der med 3.250 
MW ny kapacitet – en vækst på 
25 pct. – endnu en gang har 
stadfæstet sin position som ver-
dens største vindmøllemarked. 
Det næststørste marked i 
verden blev Spanien med om-
trent 1.200 MW i 2002.

DANSK BOOM
Efter styrtdykket på det danske 
vindmøllemarked i 2001 kom 
der i 2002 et boom. Fra 120 
MW ny kapacitet i 2001 er 
tallet steget til 500 MW. Der-
med formåede Danmark at bli-
 ve det fjerdestørste vindmølle-
marked i verden, og 2002 blev 
det næstbedste år i historien.
 Dette skyldes succes med ud-
skiftningsordningen samt ud      -
bygningen til havs. Omkring 
1.300 gamle vindmøller på 
land med en samlet kapacitet 
på godt 100 MW blev skrottet 

og erstattet med godt 300 nye 
vindmøller med en samlet ka-
pacitet på knap 300 MW. Dertil 
kommer  de to havmølleparker, 
Horns Rev på 160 MW og 
Samsø på 23 MW. Danmarks 
samlede installerede vindkraft-
kapacitet  kom hermed op på 
2.900 MW.
 De oprindelige energipoliti-
ske planer i Energi 21 forudså 
opstilling af 1.500 MW vind-
kraft på land i år 2005 og ca. 
150 MW offshore vindkraft pr. 
år netto i årene derefter. Set i 
det perspektiv har de danske 
udbygningsplaner for vedva-
rende energi haft stor succes, 
idet udbygningen med udgan-
gen af 2003 svarer til det, der 
oprindelig var forudset for 
2015.
 Væksten på det danske mar-
ked kom ret uventet og kan ses 
som en panik før lukketid. Der 
vil med de nye afregningsregler 
næppe blive opstillet fl ere nye 
møller på land bortset fra de 
sidste udskiftningsmøller. Ud-

bygningen vil i fremtiden pri-
mært ske offshore, hvor der i 
2003 vil komme Nysted Hav-
vindmøllepark på 160 MW, 
samt et par mindre anlæg ved 
Grenå og Frederikshavn.
 Vindmølleindustrien ser for 
øjeblikket optimistisk på mu-
lighederne for en fortsættelse af 
det danske demonstrationspro-
gram for havmøller – særligt i 
lyset af Energistyrelsens rap-
port Udbudsprocedure og vilkår 
for havvindmøller.

Vindmæssigt lå 2002 en 
smule under normen med 
95,3 pct. af den energi, der 
er i et gennemsnitligt vindår. 
De danske vindmøller pro-
ducerede omkring 5,6 TWh, 
og dækkede dermed ca. 17 
pct. af elforbruget. Var disse 
5,6 TWh blevet produceret 
på danske kulkraftværker, 
havde det medført udled-
ning af godt 4,5 millioner 
ton CO2.
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Dansk vindkraft gik for alvor 
offshore i 2002. To store de-
monstrationsparker var un  der 
etablering. Den ene på 160 
MW ved Horns Rev ti kilo-
meter vest for Esbjerg blev sat i 
drift i årets sidste måneder. 
Desuden blev en mindre park 
på i alt 23 MW etableret syd for 
Samsø. Endelig er Nysted Hav-
møllepark på i alt 158 MW 
un der etab lering.
 De to store nye hav mølle par-
ker ved Horns Rev og Nysted er 
en del af et planlagt demonstra-
tions- og forsknings program. 
Efter planen skal i alt fem de-
monstrationsparker med en 
sam let effekt på 750 MW være 
eta bleret inden 2008. Til pro-
grammet er knyttet en ræk ke 
forskningsopgaver ved rørende 

miljø og vind kraft teknologi.
 De fem demonstrations par-
ker er første etape af energi-
hand  lingsplanen Energi 21. 
Plan  en indeholder en politisk 
mål sætning om, at Danmark 
in den 2030 skal have etableret 
5.500 MW ny vindkraft, heraf 
de 4.000 MW fra placeringer 
på havet.
 
DER TRÆKKES I LAND
Parkerne ved Horns Rev og Ny-
sted er opført på baggrund af et 
administrativt pålæg fra den 
for rige regering til energi sel-
skaberne. Den nuværen de re-
gering ophævede i 2002 pålæg-
gene for de sidste tre par ker, 
idet den ønsker at fremme ud-
bygningen ved hjælp af mar-
kedsbaserede instru men ter. 

Ophævelsen af de admi ni stra-
tive pålæg blev desværre af 
både dansk og international 
presse tolket som politisk mod-
stand fra regeringens side mod 
vindmøller og vindkraft. Det 
var en enkelt formulering, som 
sendte uheldige signaler om 
vindkraft til det globale energi-
marked.
 Med ophævelsen af de admi-
nistrative pålæg er det klart, at 
de sidste tre demon stra tions-
parker ikke kun ne opføres på 
samme vil kår som de to første. 
Der for er anbe falingen fra både 
Folketinget og Vind mølle indu-
strien en licita tions ordning, 
hvor ud bud det gælder elleve  -
rancer  ne. 

NYT BLINK...
Som det fremgik af rapporten 
Liberalisering af energimarkeder ne 
– regeringens vækststrategi – vækst 
med vilje planlagde regeringen 
at fremlægge et nyt lovgrund-
lag for den videre udbygning 
med havvindmøller i Danmark. 
Dette grundlag forventes frem-
lagt i forlængelse af  rege ringens 
strategi for op fyld elsen af Dan-
marks forpligtelser på klima-
området.
 Anbefalingen blev fulgt op, 
da erhvervs- og økono mi mini-
ster Bendt Bendtsen i oktober 
2002 fremlagde rapporten Ud-
buds pro cedure og vil kår for hav-
vindmøller. Vind mølle in du stri-
 en fi nder, at det er en sober rap-
port, som indeholder en række 
kon struk tive elementer, der kan 
bruges til en licita tions  model 
for den videre udvik ling.

HAVMØLLER
PÅ MARKEDSKURS

Verdens største havmøllepark på 160 MW ved Horns Rev ti kilometer 
vest for Esbjerg blev sat i drift i 2002. Parkens 80 møller ventes at have 
en sammenlagt årlig produktion svarende til årsforbruget i ca. 133.000 

danske gennemsnitshusstande.

VESTAS WIND SYSTEMS A/S
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Rapporten anbefaler et offent-
ligt udbud, hvori alle kvalifi ce-
rede projektudviklere kan del-
tage. Det forudsættes, at de 
overordnede prin cipper i de 
ø konomiske vil kår for de fremti-
dige demon stra tions par ker skal 
være som ved Horns Rev og 
Nysted. 
 Særligt fremhæver rap por-
ten, at: 
• strømmen skal afsættes på      

markedsvilkår uden aftage-
pligt, 

• producenten har balan ce an-
svaret, og 

• transmissionsselskaberne har 
ansvaret for anlæg og drift af 
transformerplatform og net-
tilslutning til forsy nings-
nettet, herunder evt. net for-
stærk ning.

En af rapportens vigtigste kon-
klusioner er således, at det er 
samfundsøkonomisk fornuf tigt 
at minimere investorernes risi-

 ci, når de kommende hav  møl-
leparker udbydes i lici ta tion. 
Der  ved sikrer man, at der kom-
mer mange bud ind på parker ne 
og størst mulig kon kur rence 
mellem de, der byder. I sidste 
ende vil en lav inve storrisiko 
give de lavest mulige samfunds-
økonomiske omkost ninger.

...OG SNØREN KASTES...
Vindmølleindustrien hil ser en 
licitationsordning velkommen. 
Men en fastsat maksimumpris 
på 36 øre/kWh harmonerer me -
get dårligt med en licita tions-
ordning, der jo netop går ud på 
at lade markedet komme med 
bud på, hvor billigt strømmen 
kan leveres. Ikke mindst kon-
trakt længden på en leverance 
af el vil have betydning for 
prisen – jo længere en kontrakt, 
jo mindre bliver risiciene for 
inve storerne – og jo billigere 
kan det gøres.

Signalværdien af at udbyde de 
næste havmølleparker i lici-
tation er af stor betydning for 
den danske vindmølle indu stris 
udviklingsmuligheder på eks-
port markedet. Det danske de -
mon strationsprogram for hav   -
møller er en vigtig trædesten 
for uden landske havmølle pro-
jekter, da vindkraft offshore er 
et for holdsvis ubetrådt om-
råde. 
 Det er indlysende, at den 
klynge af vindmølleprodu cen-
ter, rådgivere, forskere og pro-
jek t udviklere, som gør de første 
erfaringer inden for off shore-
vindkraft, vil få et for spring i 
forhold til kon kur renterne. Det 
er derfor vigtigt, at regeringen 
så tidligt som muligt i 2003 
sikrer det nød vendige lov-
grundlag.

Fire kilometer syd for Samsø på Paludan Flak blev Samsø Havvindmølleparks 10 møller på sammenlagt 23 MW 
sat i drift i december måned. Parken forventes at have en årlig produktion svarende til årsforbruget i godt 17.000 

danske husstande.
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De seneste afregningsregler for 
vindmøller har som konse-
kvens, at vindkraft pålægges 
CO2-afgift. Eftersom vindkraft 
ikke udleder CO2, er det et uri-
meligt princip, der samtidig 
forvrider konkurrencen på el-
markedet.
 Denne ændring af afreg-
ningssystemet for vindkraft er 
blot en af mange i de senere år. 
Mens det tidligere var relativt 
simpelt at danne sig et overblik 
over en mølles økonomi, er sy-
stemet i dag en jungle, hvor de 
fl este vindmøller er under en 
eller anden form for over gangs-
ordning.

KLIP I CO2-TIØREN
Indtil den danske elreform i 
1999 var afregningsprisen for 
vindmølleproduceret elektri ci-
tet omkring 60 øre/kWh. En 
del af den pris var den såkaldte 
CO2-tiøre – en kompensation 
til vindkraft i lighed med anden 
vedvarende energi, fordi der 

opkræves CO2-afgift af al elek-
tricitet i Danmark.
 CO2-tiøren er et politisk 
kompromis, der langt fra af -
spejler de miljøomkostninger, 
som samfundet undgår, når 
vindkraft erstatter kulkraft. Et 
forskningsprojekt, ExternE, fra 
EU viser, at de lokale miljø-
mæssige omkostninger ved kul-
kraft i Danmark svarer til 30-
52 øre/kWh – uden at indregne 
de globale klimakonsekvenser 
af CO2-udledningen. Godt-
gørel sen til den emissionsfri 
vindkraft kunne altså med ri-
melighed sættes til mindst 30 
øre/kWh.
 Det er dog milevidt fra den 
politiske realitet. Fremover vil 
vindkraft i Danmark blive af-
regnet til elmarkedsprisen plus 
CO2-tiøren og en ikke fastlagt 
miljøbonus. Men CO2-tiøren 
udbetales kun så længe, elpri-
sen er under 26 øre/kWh.
 Til trods for at en stigende 
elpris på ingen måde fører til, 
at vindmøller begynder at pro-
ducere CO2, så mod regnes der 
øre for øre i CO2-tiøren, efter-
hånden som el markeds prisen 
stiger over 26 øre/kWh1. Med 
andre ord så betyder beskæ-
ring en af godt gørelsen af CO2-
afgiften, at vindkraft fremover 
pålægges CO2-afgift – uden at 
udlede CO2.
 Når markedsprisen rammer 

36 øre/kWh, er der ikke fl ere 
øre at modregne i CO2-tiøren 
– medmindre der modregnes i 
den allerede udbetalte godt-
gørelse. Og det er faktisk blevet 
resultatet!

BUREAUKRATISK 
VAKUUM
Med et stort bureaukrati til 
følge skal der fremover holdes 
nøje regnskab med den udbe-
talte godtgørelse time for time 
et år tilbage i tiden. Så længe 
der er positiv saldo på den 
konto, modregnes der i godtgø-
relsen, når elprisen er over 36 
øre/kWh. Dette prisloft skaber 
et vakuum i afregningsprisen, 
hvor det ikke er muligt for 
vindmølleejerne at få gavn af 
en stigende pris på elmarkedet. 
 Oven i den miljømæssige ga-
limatias er det ud fra en in-
vesteringsbetragtning urime-
ligt – og direkte skadeligt for 
vindkraftudbygningen – at lade 
vind mølleejerne bære hele risi-
koen ved investeringen samti-
dig med, at deres udbytte af de 
stigende elpriser begrænses. 
Den prisstigning har de danske 
kulkraftværker nydt godt af i 
vin ter en 2002/2003. 
 At de nye regler på denne 
måde forvrider markeds kræft-
erne, harmonerer dårligt med 
liberaliseringen af elmarkedet 
og den markedsorientering af 

CO2-AFGIFT 
PÅ CO2-FRI VINDKRAFT

1 Fastsættelsen af CO2-godtgørelsen foregår for ældre møller i forhold til timeprisen på spotmarkedet i Øst- eller 
Vest danmark. For nye møller afregnes i forhold til et årsgennemsnit af timeprisen. Godtgørelsen er uaf hæng ig 
af, hvilken pris vind mølleejeren fak tisk har afsat sin produktion til. Ejeren kan nemlig vælge enten at la de den 
systemansvarlige virk  somhed afsætte produk tion en på spotmarkedet, eller selv sælge produktionen gen   nem en 
kontrakt med et elhandelsselskab.
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energisektoren, som regeringen 
taler varmt for.
 Bortset fra møller der op-
stilles under udskift nings ord-
ningen, som løber indtil ud-
gangen af 2003, vil de nye af-
regningsregler for vindkraft i 
realiteten betyde, at det er over-
ordentlig tvivlsomt, om der op-
stilles fl ere vindmøller på land i 
Danmark.

KOMPENSATION FOR 
BALANCERING
Trods det utilfredsstillende loft 
over afregningsprisen, som 
fjerner godtgørelsen for CO2-
afgiften, lykkedes det Vind-
mølleindustrien at få ændret 
fl ere andre pro ble matiske ele-
menter i afregningsreglerne.
 Beregningsprincippet i det 
oprindelige forslag indebar fak-
tisk en yderligere udvanding af 
CO2-tiøren. Et bereg nings ek-
sempel fra Vindmølle indu-
stri en viste, at opgørelsen af el-
markedsprisen på timebasis 
kun   ne lede til en reduktion af 
CO2-tiøren på 24 pct., selvom 
den gennemsnitlige markeds-
pris over en uge ikke ramte 
modregningsprisen på 26 øre/
kWh. På den baggrund blev af-
regningsprincippet for nye møl-
ler ændret til et vægtet års-
gennemsnit af elmar keds prisen 
på timebasis.
 Samtidig lykkedes det at be-
grænse modregningen i CO2-
tiøren til kun at gælde det fore-
gående års udbetaling fra opgø-
relsestidspunktet. Mod reg ning 
fl ere år tilbage i tiden ville føre 
til et omfattende regnskabs- og 

Er man den lykkelige ejer af en vindmølle eller en andel af en 
vindmølle i Danmark, er det vanskeligt at beregne indtægten 
fra møllen. Der skal tages højde for møllens alder og størrelse, 
antallet af driftstimer omregnet til timer ved fuld belastning – 
såkaldte fuldlasttimer, og endelig om møllen er opstillet som en 
del af udskiftningsordningen. Afregningsreglerne for møller på 
land er i korte, forenklede træk:

Solgt på bindende kontrakt før 1. januar 2000:
• 33 øre/kWh i de første 10 år
• 17 øre/kWh ekstra i de første 12.000, 15.000 eller 25.000
   fuldlasttimer afhængig af møllestørrelsen
• Samt 10 øre/kWh ekstra, der følger den længstvarende af de 

to forrige beløb

Solgt efter 1. januar 2000 og tilsluttet inden 1. januar 2003:
• 43 øre/kWh i de første 22.000 fuldlasttimer
• Yderligere 17 øre/kWh i de første 12.000 fuldlasttimer, hvis 

møllen er opstillet i forbindelse med udskiftningsordnin-
gen

Tilsluttet efter 1. januar 2003:
• Markedspris
• Pristillæg på op til 10 øre/kWh (CO2-tiøren) i maksimalt 

20 år
• Miljøbonus – endnu ukendt størrelse
• Loft over den samlede afregningspris så pristillægget af-

trappes, når markedsprisen overstiger 26 øre/kWh. Er mar-
kedsprisen mellem 36 øre/kWh og 46 øre/kWh modregnes 
gradvis indtil -10 øre/kWh. Ved højere elpriser modregnes 
konstant -10 øre/kWh. Modregningen sker så længe udbe-
talingen er positiv inden for det sidste år.

• Indtil den 31. december 2003: Yderligere 17 øre/kWh i de 
første 12.000 fuldlasttimer, hvis møllen er opstillet i forbin-
delse med udskiftningsordningen

AFREGNINGSJUNGLEN
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skattemæssigt kaos for vind-
mølleejerne. Først efter op til 
10 års drift, når møllen falder 
ud af afreg ningssystemet, ville 
ejeren kun ne indtægtsføre godt-
gørel sen med sikkerhed.
 Overgangen til afregning ef -
ter markedspris pålægger vind -
mølleejerne en ekstra ud gift til 
at kompensere for afvigelser i 
produktionen, som skyldes, at 
vinden kun kan forudses inden 
for en kort tidshori sont.
 Efter indsigelse fra Vind-
mølle indu strien og Danmarks 
Vindmølle forening kompense-
res mølle ejerne fremover for 
disse såkaldte balancerings om-
kostnin g er gennem et tillæg på 
2,3 øre/kWh, som lægges oveni 
den maksimale afregningspris 
på 36 øre/kWh.

HØJERE RISIKOPRÆMIE
De bureaukratiske regler, der 
står tilbage efter reformen af af-
regningssystemet, har tvun get 
de nuværende mølle ejere til at 
svede ved regnemaskinerne for 
at beregne konsekvenserne for 
deres møller. De har også skabt 
travlhed hos de system an svar-
lige virksomheder, der skal ad-
mi  ni  strere reglerne i praksis.
 Men det er udfordringer, 
der kan løses i en branche, som 
er vant til politiske dønninger. 
Mere alvorligt er det, at hyp-
pige og komplicerede regelskift 
øger usikkerheden for fremti-
dige in ve storer.

Zigzag-kursen i den danske 
energipolitik vil med stor sand-
synlighed føre til, at kommende 
vindmølleejere vil forlange en 
højere risikopræmie – dvs. en 
højere forrentning – for deres 
engagement i vindkraft. Risi-
kopræmien bli ver ikke min dre 
af den kunstige be skæring af 
CO2-tiøren, der i høj grad sår 
tvivl om in ve sto rernes mulig-
hed for at forbedre forrentnin-
gen i perioder med højere priser 
på elmarkedet.

HAVMØLLER KRÆVER 
SOLIDT FUNDAMENT
Det er endnu ikke afklaret, 
hvordan afregningsreglerne for 
kommende havmøller skal ud   -
formes. Det er derfor ikke for 
sent at undgå den blokering af 

ud bygningen til havs, som der 
er udsigt til på land.
 Det kræver en nytænkning 
af afregningsprincipperne i for-
hold til de nye vilkår på elmar-
kedet. Der skal sikres tilstræk-
ke lige incitamenter for at til-
træk ke investorer, og der skal 
skabes ro om kring reg lerne, så 
in ve sto rerne kan disponere lang  -
sig tet på et solidt grundlag.
 Endelig er det absolut nød-
vendigt at undgå mar keds for-
vridende strukturer i stil med 
det prisloft, der skabes ved at 
mod regne i CO2-tiøren. Det 
fø rer kun til krav om større risi-
ko præmie til investorerne og 
hermed højere omkostninger 
for den nødvendige fortsatte 
vindkraftudbygning til havs.
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Vindens naturlige variation hen-
over døgnet medfører, at produk-

tionen fra vindmøller er størst 
samtidig med, at elforbruget er 

størst i dag- og aftentimerne. 
Grafen viser elproduktionen i kilo-

watt i løbet af et gennemsnitligt 
døgn i september 1997-2000 for 

en 1 MW mølle med 54 m rotor-
diameter.

���

���

�

��

��

��

��

��

��

	�


�

��

�� �� �� �� �� �� 	� 
� ��

�
��������������

�������

������������
���

��!��
"#$�����
���%��&'��%�����
�
�%���$�����

De nye afregningsregler betyder, at der betales CO2-afgift af el fra vind-
møller, når elprisen er over 26 øre/kWh. Grafen viser mølleejerens afreg-

ningspris, når det samlede pristillæg inden for det seneste år er positivt.
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Danmark har siden Rio-kon-
ferencen i 1992 forpligtet sig til 
at udarbejde en na  tional stra-
tegi for bæredygtig ud  vik   ling. 
Den gang ved tog ver dens sam-
fundet Agen da 21, der beskri-
ver om rå der af særlig be tyd-
ning for bæ   re dygtig ud    vik ling. 
Heri ind går bl.a.  ener gi  for sy-
ning, klima ænd ring   er og in ter-
na tionale ind  sat ser.
 Den danske rege ring frem-
lagde i ju    ni 2002 en ny national 
strategi for bære dyg tig udvik-
ling un  der over skrift  en Fælles 
fremtid – udvikling i ba lance. 
Strategien var ven tet med 
spænding, idet den er stattede 
den kun ét år gamle strategi 
udarbejdet og vedtaget af et 
enigt Folketing under den for-
rige regering. 
 Vindmølleindustrien deltog 
aktivt i høringsprocessen, sær-
ligt hvad angik de kapitler af 
strategien, som vedrører energi, 
klimaændringer og Danmarks 
internationale forpligtelser.
 Ud fra et energi- og miljø-
politisk synspunkt er den nye 
nationale strategi en skuffelse. I 
strategien og den tilhørende in-
dikatorrapport har regeringen 
valgt enten at udelade eller re-
ducere den forrige strategis 
konkrete mål sæt ninger på 
e ner gi- og klima om rådet. 
 Hidtil har Danmarks am bi-
tiøse og langsigtede miljø mål-
sætninger været tone angivende 
for energi- og miljøpolitik langt 
uden for landets grænser. Den 
danske indsats har dermed 
været med til at øge udlandets 
kendskab til virkemidler, der 

kan føre til en bæredygtig ud-
vikling. 
 Der er fare for, at udlandet 
tolker Danmarks nye strategi 
for bæredygtig udvikling som 
et brud med ambitionerne om 
udbygning af vedvarende en-
er gi. Skal man tage strategien 
for pålydende, er der da også 
god grund til det. Det er et 
u held igt signal at sende.

UAMBITIØSE
MÅLSÆTNINGER
Regeringen har i den nye stra-
tegi for bæredygtig udvikling 
valgt at fjerne målsætningen 
om at øge andelen af vedva-
rende energi i energiforsynin-
gen med 1 procentpoint årligt. 
På sam me måde udelader re -
geringen den forrige nationale 
stra  te gis mål sætning om mindst 
35 pct. af energi forsy ning en og 
mindst 50 pct. af elforbruget 
fra ved varende ener gi i 2030.
 I stedet har regeringen ind-

ført et nyt og mindre ambi tiøst 
mål, idet den vil arbejde for, at 
vedvarende energi i 2010 udgør 
mindst 29 pct. af det samlede el-
forbrug. Det er den målsæt-
ning, som Danmark har for-
handlet sig frem til med EU, og 
som allerede indgår i EU direk-
tivet om el fra ved varende ener-
gikilder. Den dan ske re gering 
har altså valgt ikke at gå videre 
end EU-målet. 
 Imidlertid viser regeringens 
egne beregninger, at vedva ren-
 de energi vil dække 27 pct. af 
det danske elforbrug allerede i 
2003. På den baggrund må mål-
sætningen siges at være meget 
lidt ambitiøs. 
 Ud fra et politisk styrings-
mæs sigt synspunkt kan der 
også konstateres svagheder. I 
den tilhørende indikator rap-
port, som indeholder de kon    -
krete politiske pejlemærker for 
stra te gien, har regeringen fjer-
net den årlige opgørelse af den 

BÆREDYGTIG UDVIKLING
STRATEGI UDEN AMBITIONER

NASA
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an  del, som vedvarende energi 
dæk ker af elforbruget, varme-
for brug et og det samlede ener  -
gi forbrug. 

VARM LUFT
Udbygningen af vedvarende 
ener  giproduktion har historisk 
spillet en væsentlig rolle i den 
danske energi- og klimapolitik. 
Vindkraft tegner sig således i 
dag for godt en tredjedel af 
Danmarks CO2-reduktioner.

Selvom vindkraft er en af de 
billigste energiteknologier til at 
fortrænge CO2-udslip, så kan 
Danmark muligvis på kort sigt 
købe sig til billigere reduk-
tionsomkostninger i Øst europa. 
Det kan ske ved at købe ubrugte 
for u ren ingstilladelser (såkaldt 
varm luft) i Rusland. Men 
ubrugte forureningstilladelser 
ned bringer ikke det samlede 
CO2-udslip, og giver ikke mere 
miljø for pengene – det er bare 
penge ud af vinduet. Uanset at 
man politisk har besluttet, at 
kvoterne tæller i regnskabet. 

Kyoto-protokollens fl ek sible 
mekanismer (Joint Im ple  -
mentation og Clean Develop-
ment Mechanism) er mere 
reelle midler, som f.eks. kan 
bruges til at konvertere brun-
kulsfyrede kraftværker i Øst-
europa til gasturbiner, at ned-
bringe energiforbruget i tredje-
lande ved at installere termo-
stater eller at fremme brugen af 
isolering.

Desværre skaber ingen af de 
skitserede muligheder en bære-
dygtig energiudvikling. Værst 
er de ubrugte forure nings til-
ladel ser. De andre be skrev ne 
mulig heder er for så vidt ra-
tionelle kortsigtede løs ninger, 
men de udskyder blot den nød-
vendige omstilling til ved va ren-
 de ikke-forurenende energi pro-
duktion, og risikerer at brem  se 
udvik lingen af de ved varende 
energi teknologier, hvis de bliver 
det eneste virke mid del.

BÆREDYGTIG
ENERGI UDVIKLING
Danmark skal selvfølgelig bru-
 ge Kyoto-protokollens mulig-
heder for at få mest miljø for 
pengene, men det er et rimeligt 
krav, at det også skal hænge 
sammen med en langsigtet 
strategi om bæredygtig energi-
udvikling.
 Vindkraft er et godt ek   sem-
pel på, at økonomisk vækst og 
bæredygtighed ikke er to ufor-
ene lige størrelser. Vind kraft-
teknologien er i dag så udviklet, 
at den på gode placeringer er 
konkurrence dygtig med nye 
kulkraftværker – vel at mærke 
uden at medregne miljø for-
del en. Omkostningerne ved 
pro   duk tion af en kilo watttime 
vind er nu nede på 20 pct. af ni-
veauet i 1980, og alene de sene-
ste fem år er omkostningerne 
faldet med 20 pct.
 Vindmølleindustrien har an-
befalet regeringen at holde fast 
i EU-direktivet om el fra ved-
varende energikilder. Et af de 
erklærede mål med EU-direk-
tivet er at sikre en fortsat tekno-
logiudvikling for ved va rende 
energi, således at det kan blive 
billigere at producere miljøven-

tionel energi fra fos
sile brænds ler. 
 Det handler fun -
damentalt set også
om at sikre for sy-
nings sik kerheden i 
Eu ropa gen nem bæ-
redygtig energi  pro  -
duk tion. Hvis re ge-
ringen udeluk ken-
 de baserer sin 
energipolitik på 
varm luft, udsæt-
ter den elforbru-
gerne for store risic
dels gen nem øget af-
hængighed af im  port 
af fossi le brændsler 
fra kild    er uden for 
Eu ropa og dels gen-
nem risiko for høje 
priser på forure-
ningstilladelser i 
frem tiden. 
 Vindmølleindu-
strien mener, at 
Danmarks klimaforp
skal opfyldes på en sådan 
måde, at det bidrager til en 
stærk teknologiudvikling for 
ved va rende energi. Det er en 
uom gængelig forudsætning for 
en sammenhængende og bære-
dyg tig energipolitik. Og på 
langt sigt er det den billigste 
måde at opfylde klima strate-
giens mål sætninger.

Her vises to priser på et ton CO2. 
Bunken til venstre, på 260 kr., er 
miljøomkostningerne – dog uden 

at medregne klimakonsekvenser ne. 
For de  40 kr. til højre, som svarer 
til CO2-kvoteprisen på markedet, 
kan energiforbrugerne få lov til at 

forurene med et ton CO2. 
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Regeringens stra-
tegi for libe ra li-
sering af e  n er  gi-
mar ked erne blev
fremlagt i septem-
ber 2002 og hedder 
Vækst med vilje. I 

rategien påpeges
et, at følgevirknin-
er for energifor-
ningssikkerheden,
m dem der fandt

sted i Californien, skal undgås:
»Udviklingen i Californien 

ef ter energiliberaliseringen, hvor 
der i sommeren 2000 op stod 
peri odiske, løbende black outs i 
elforsyningen til for brugerne 
og massive prisstig ninger, som 
har varet ved siden da, er et 
skræm mende eksempel på en 
fejlagtig gennemført de regu le-
ring.«

Det er positivt, at regeringen 
er opmærksom på de uheldige 
effekter af den fejlslagne libe-
ralisering af elmarkedet i Cali-
fornien. Der er behov for sta-
bile rammer for investe ring-
erne, så markedskræfterne kan 
sikre en effektiv tilpasning mel-
lem udbud og efterspørgsel. 
Pris  lofter og andre politiske ind-
greb i markeds mekanis mer  ne 
kan derimod forhindre de nød-
ven dige investeringer i ny tekno-
logi. 

Specielt for de kommende 
havmølleparker i Danmark er 
det afgørende, hvordan ramme-
vilkårene udformes.

REGN MED REGN?
Efter tre år med megen nedbør 
og dermed billig vandkraft fra 

Norge og Sverige har naturens 
tilbageholdenhed i efteråret 
2002 tilsyneladende været en 
overraskelse for de fl este. I star-
ten af januar 2003 nåede mar-
kedsprisen på el i gennem snit 
85 øre/kWh. Den sårbarhed er 
allerede påpeget i regeringens 
strategi:
 »De nordiske lande, Sverige, 
Finland, Norge og Danmark 
under ét kan dog, ifølge bereg-
ninger foretaget af Nor del, 
imødese stigende proble mer 
med at få dækket den sam lede 
elefterspørgsel ved nordisk el-
produktion alene. Medvir ken de 
hertil er elforbrugets vækst – 
ikke mindst i Norge og Sverige 
– og en ringe tilgang af ny pro-
duktionskapacitet kombi neret 
med skrotning af ældre pro-
duktionsanlæg.«
 I år med lidt nedbør mangler 
der i Skandinavien ca. 40 
TWh, svarende til 120 pct. af 
Danmarks elforbrug i 2001.
 Vindmøller og den nordiske 
vandkraft supplerer hinanden 
godt, fordi vandmagasinerne 
kan fungere som ellagre for 
vindkraften. Alene ud fra et 
forsyningssikkerhedsmæssigt 
synspunkt er der god grund til 
en fortsat udbygning med vind-
kraft.

CO2-AFGIFT PÅ
CO2-FRI ENERGI?
Som erstatning for et VE-bevis 
til vindmøller opereres i vækst-
strategien med en CO2-godtgø-
relse på 10 øre/kWh oven i mar-
kedsprisen. På denne måde slip-
per vindmølleejerne for at be-

tale en afgift, der er indført på 
grund af et problem, som de 
ikke bidrager til. Det para-
doksale er, at overstiger mar-
keds prisen 26 øre/kWh, falder 
tillægget gradvis bort. Afgiften 
indføres på den måde meget li-
beralt igen.1 

 Prisen på 36 øre/kWh – 26 
øre/kWh plus CO2-tiøren – sva-
rer nogenlunde til gennemsnit-
somkostningerne pr. kWh for 
et nyt gasfyret kraftværk. Det 
er vanskeligt at forestille sig, at 
et nyt kommercielt gaskraft-
værk ville blive etableret, hvis 
der blev lagt et tilsvarende loft 
over gaskraftværkers afsæt-
ningspris.

EN SÅRBAR STRATEGI?
En regulering af denne type er 
også problematisk, når man ser 
på  årsagerne til problemerne i 
Californien jf. regeringens stra-
tegi:
 »Årsagerne er fl ere, men en 
model med fri prisdannelse på 
engrosmarkedet og en regu le-
ring af prisen på detailmarke-
det vil ikke kunne fungere. 
Hvis man fratager markedet 
tilpas ningsmulighed, og man 
samtidig lægger ansvaret for 
forsy ningssikkerheden på mar-
kedet, bryder forsyningssyste-
met sam men.«
 Produktionsomkostninger-
 ne på vindkraftanlæg er uaf-
hæn gige af udviklingen i olie- 
og gaspriserne. Omkostning-
er ne ved Danmarks elforsyning 
vil derfor med øget brug af 
vindkraft og anden vedvarende 
energi blive mindre sårbar over-

VÆKST MED VILJE
OG OMTANKE
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for såvel prisudviklingen på fos-
sile brændsler som prisudvik-
lingen på CO2-kvoter – dette 
må også være i regeringens in-
teresse.

ER STRØM BARE STRØM?
Regeringens strategi skal sikre 
»mere miljø for pengene«. Det 
skal bl.a. ske ved indførelsen af 
en miljøbonus, som fremmer 
CO2-neutral elproduktion og 
ved at »fremlægge et grundlag 
for udbud af den videre udbyg-
ning med havmøller«.
 Det mest bemærkelsesvær-
dige i strategien på det miljø-
mæssige om råde er dog det, der 
ikke står. Det har tidligere 
væ ret regeringens hensigt, at 
prisen på energi skal afspejle de 
reelle omkostninger for sam-
fundet, herunder miljøomkost-
ninger. EU-forskningsprojektet 
ExternE har vist, at hvis de mil-
jømæssige omkostninger blev 
medregnet, ville omkost ning-
erne ved at producere elektrici-
tet med kul og olie i EU i gen-
nemsnit være dobbelt så høje 
og omkostningerne ved elpro-
duk tion med gas 30 pct. høj ere 
end i dag.
 I sin nu væ rende form er re-
geringens ud spil til liberalise-
ring af energi markederne ikke i 
overens stemmelse med prin-
cippet om, at forureneren beta-
ler.
 Regeringen ønsker at frem-
skynde indførelsen af en mærk-
ningsordning eller certifi cering 
for el produceret på vedvarende 
energianlæg. Vindmølle indu stri  -
 en fi nder det ønskeligt, at der 

sker en certifi cering af både 
den vedvarende energi og de 
gamle elproduktionsformer så -
som kul-, gas- og atomkraft. El-
lers ville det svare til kun at 
kræ ve varedeklarationer på øko-
logisk producerede madvarer 
og lade andre fødevarer gå fri.

ER CO2-KVOTER
EN UNIVERSALLØSNING?
I stedet for at arbejde for en 
miljørigtig pris på energi frem-
fører adskillige politikere om-
sættelige CO2-kvoter som uni-
versalløsningen. Men inter na-
tionalt omsættelige CO2-kvoter 
afspejler kun en brøkdel af de 
mil jømæssige omkost ninger ved 
elproduktion.
 Vind mølle indu stri en opfor-
drer rege ringen til, at arbejdet 
med den vide re liberaliserings-
proces sker under hen syntagen 
til rege ringens stra  tegi for bæ-
redygtig udvik ling og løftet om, 
at miljøomkostninger afspejles 
i prisen på elektricitet.

1 Afgiften fortsætter sågar med at 
stige ud over CO2-tiøren. Er mar-
kedsprisen på el over 46 øre/kWh, 
fradrages der 10 øre/kWh i udbe-
talingen af CO2-tiøren inden for 
det seneste år.
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Det er i 2002 lykkedes at gen-
nemføre en betydelig sane ring 
af vindmølle place ringerne i det 
danske landskab samtidig med, 
at vindkraftkapaciteten er for-
øget.
 Med aftalen om den danske 
elreform, som kom i hus i for-
året 1999, indførtes en udskift-
ningsordning for vindmøller. 
Ordningen skulle gøre det øko-
nomisk attraktivt at udskifte 
ældre og mindre møller med 
færre og større nye møller.
 Det var en løsning, der var 
tilrette lagt for at slå to fl uer 
med et smæk. Dels skulle den 
rette op på tidligere tiders uhel-
dige mølle placeringer, dels skul-
 le den sikre en højere vedvar-
en de energiproduktion.

FØRST DEN ENE VEJ...
Der skulle gå næsten tre år, før 
de første udskiftningsprojekter 
kunne føres ud i livet. Kiggede 
man i krystalkuglen i foråret 
2002, var der ikke noget, der 
tydede på, at udskiftningsord-

ningen ville fl ytte mange møller 
i det danske landskab.
 En af begrænsningerne var 
tiden. Ordningen er nemlig 
blevet væsentligt forringet efter 
den 1. januar 2003. Afreg   -
ningsprisen er ændret fra en 
fast pris på 60 øre/kWh til 
elmarkeds prisen plus et tillæg, 
som gennemsnitligt er mindre 
end CO2-afgiften på el.
 Med udsigten til en meget 
begrænset udskiftning blev der 
lagt pres på Erhvervs- og øko-
nomiministeriet, som med Fol-
ketingets Energipolitiske Ud-
valgs velsignelse fjernede tids-
begræns ningen, men til gen-
gæld lagde et loft over udskift-
ningen på 130 MW.

...OG SÅ DEN ANDEN VEJ
Det, som ingen i branchen tro-
ede muligt, skete imidlertid i 
den sidste halvdel af 2002, hvor 
de gamle møller faldt i stort tal. 
I hast blev udskift nings ord-
ning en derfor ført tilbage til sit 
oprindelige udseende.

Takket være en effektiv plan-
lægningsindsats fra kom mu ner 
og amter i samarbejde med 
projektudviklere og producen-
ter, lykkedes det at få nedtaget 
omkring 1300 møller med en 
størrelse på op til 150 kW. Det 
vil sige, at hver femte danske 
vindmølle med en sam let kapa-
citet på godt 100 MW er blevet 
erstattet af godt 300 nye møller 
på i alt knap 300 MW – på me -
 re hensigtsmæssige place ringer. 
Men det er dog lidt for tidligt at 
hvile på laurbærrene.

BEHOV FOR
UDSTILLINGSVINDUE
Som Vindmølleindustrien tid-
ligere har gjort opmærksom på, 
er der en generation af møller 
inden for intervallet 150-300 
kW, som er opført før, der blev 
indført regler for vind mølle-
planlægning i 1992. Ud fra 
såvel en landskabelig som en 
teknisk synsvinkel vil det være 
naturligt at færdiggøre den på-
begyndte sanering.
 Det videre perspektiv for 
udskiftningsordningen i Dan-
mark skal ses i lyset af den fort-
satte fi npudsning af vind-
kraftteknologien. Der er behov 
for en løbende udskift ning af 
de danske vindmøller for at op-
retholde et udstil lingsvindue 
for dansk vind kraftteknologi i 
verdensklasse. Danmark har 
som hjemsted for en dynamisk 
industri ingen interesse i at 
ende som teknisk frilands-
museum for vind møl le udvik-
lingen i 1990erne.

UDSKIFTNING AF GAMLE MØLLER
EN UVENTET SUCCES

Ved Ebeltoft Færgehavn blev 18 ældre vindmøller (billedet ovenfor) i 2002 
skiftet ud med  fi re nye møller (billedet til højre).

JENS BYGHOLM
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FORSKNING
OG UDVIKLING

Danske vindkraftforskere op-
rettede i 2002 et formaliseret 
samarbejde for at sikre en fort-
sat international førerposi tion.

NYT FORSKNINGS-
KONSORTIUM
Vindmølleindustrien lagde lo-
kaler til fredag den 24. maj 
2002, da Dansk Forsknings-
konsortium for Vindenergi blev 
dannet. Deltagerne er Forsk-
nings center Risø, Danmarks 
Tekniske Universitet, Aalborg 
Universitet og DHI – Institut 
for vand og miljø. Det tværfag-
lige konsortium skal forbedre 
netværket og koordi neringen 
mellem uddannelse, forskning 
og erhverv.

Konsortiet repræsenterer ca. 
150 forskerårsværk med rele-
vans for vindenergi, løbende ud-
dannelse af kandidater,  ph.d.  ’er 
samt efter- eller vide re ud dan-
nelse af teknikere og ingeniø-
rer. Forskningen koordi neres 
efter fi re overordnede tema er:
• Naturbetingelser
• Vindmøllekonstruktion
• Elektriske systemer, styring  
 og integration
• Samfund, marked og ener-
 gisystemer
Ud over forskning udfører kon-
sortiets parter rådgivning og 
andre serviceopgaver på kom-
merciel basis for industrien og 
andre rekvirenter.

UDDANNELSE
I forbindelse med dannelsen af 
Dansk Forskningskonsortium 
for Vindenergi er der oprettet 
en forskerskole, Danish Aca de-
 my for Wind Energy. 
 På Danmarks Tekniske Uni-
versitet er der op ret tet en inter-
national master ud dan nelse i 
vind energi, M.Sc. in Wind 
Energy. Uddannelsen sig ter på 
at uddanne højt kvali fi  ce rede 
ingeniører og er sammensat af 
en række kurser fra DTUs kur-
susrække. Ni udenlandske stu-
derende star tede i september 
2002 på M.Sc. in Wind Energy. 
Danske stu derende kan ikke 
formelt op tages, men kan opnå 
et dip lom, hvis de har gennem-
ført et forløb svarende til ud-
dannelsens krav.
 Handels- og Inge ni ør Høj-
skolen i Herning har gennem 
Videns- og Kompetencecen-
teret for Vindenergisektoren, 
HIH Vind, igangsat vindkraft-
specia ler for produktions- og 
elektroingeniørstuderende. De 
stude rende kan på det sidste år 
af studiet læse specialefag, 
komme i praktik og lave af-
gangsprojekt inden for vind-
kraftteknologi.
 Under Aalborg Universitets 
Center for Wind Energy Systems 
and Technologies, WEST, er det 
planen at oprette en diplomud-
dannelse af ét års varighed og 
en master uddan nelse på to år.

FORSKNINGS-
FINANSIERING
Finansieringen af den danske 
vindkraftsforskning sker gen-

Knut Conradsen, prorektor ved DTU, Jørgen Kjems, adm. direktør ved 
Forskningscenter Risø, Jens Kirkegaard, divisionsdirektør ved DHI Vand 

og Miljø samt Finn Kjærsdam, dekan ved Aalborg Universitet, underskri-
ver aftalen om oprettelse af Dansk Forskningskonsortium for Vindenergi.
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nem en række nationale og in-
ternationale kilder, herunder 
EU. Ser man på den direkte an-
vendte forskning, yder Ener-
gistyrelsen tilskud til Energi-
forskningsprogrammet, EFP, 
og indtil 2004 de sidste projek-
ter under det ellers nedlagte 
Udvik lingsprogram for Vedva-
rende Energi, UVE.
 EFP-programmet rådede i 
2000 og 2001 over i alt ca. 220 
mio. kr., hvoraf 14,8 mio. kr. 
blev anvendt til vindenergi i 
2000 og 10,2 mio. kr. i 2001. 
For 2002 og 2003 forventes der 
at blive givet tilskud på i alt ca. 
80 mio. kr., heraf 5,5 mio. kr. 
til vindenergiprojekter i 2002. 
Virkningen af nedskæringen af 
tilskuddene er reelt større, end 
tallene viser, da EFP-program-
met i høj grad virker som kata-
lysator for forsk nings midler fra 
andre kilder.
 Vindmølleindustrien be kla-
ger beskæringen af EFP-pro-
grammet, da den langsigtede 
udvikling af vindenergi tekno-
logier svigtes, hvilket kan gå ud 
over opbygningen af nye vind-
kraft markeder og  dansk vind-
mølleindustris konkur ren ce ev-
 ne. Den danske vindkraft-
forskning har i høj grad været 
med til at defi nere inter natio-
nale standarder og reference-
rammer for opsætning af nye 
vindmøller.
 Der er ganske vist fra 2003 
bevilget fl ere penge til energi-
forskning på Videnskabs mini-
steriets budget, men det er fore-
løbig uafklaret, hvorledes disse 
midler fordeles mellem forskel-

lige energiformer. Des uden er 
det uklart, om er hvervs livet vil 
få mulighed for at rådgive om 
midlernes an vend else ud fra et 
langsigtet kommercielt perspek-
tiv.

GODKENDELSE
I NYE RAMMER
Med bortfaldet af UVE-mid-
lerne er fi nansieringen af den 
succesfulde danske godkend el-
sesordning for vindmøller også 
fjernet. Ordningen har i mange 
år sikret troværdighed omkring 
kvaliteten og sikkerhedsni veau-
 et af danske vindmøller. Dels 
gennem et solidt godkendel ses-
grundlag, dels gennem udred-
ninger i forbindelse med gene-
relle tekniske problemer.
 For Vindmølleindustrien er 
det vigtigt, at dette arbejde vi  -

dere føres. Danske vindmøller 
skal også fremover være kendt 
for høj kvalitet og sikkerhed. 
Markedet for vindmøller fi ndes 
dog i stigende grad uden for 
Danmarks grænser, og det er 
væsentligt, at de danske erfa-
ringer bliver overført til inter-
nationale normer og standar-
der.
 Fabrikanterne fi nansierer i 
forvejen en væsentlig del af 
ordningen gennem bruger be ta-
ling for godkendelser, men for 
at sikre troværdighed om kring 
den fremtidige ord ning er det 
nødvendigt med et fortsat stats-
ligt engagement. Ordningen 
bør holdes opdateret med inter-
nationale standarder og indar-
bejdelse af den nyeste tekniske 
viden.

Tendenserne i retning af større projekter med større møller 
fortsætter i 2002. Det overstrøgne rotorareal pr. vindmølle, 
som er det bedste udtryk for maskinernes kapacitet er blevet 35 
gange større på 20 år. Samtidig er møllernes navhøjde vokset 
fra 18 m til typisk 60-70 m, hvilket betyder, at der på de typiske 
opstillingssteder kan høstes 75-80 pct. mere energi fra vinden.  
Bedre placeringer i kraft af udviklingen af Risøs europæiske 
vindatlasmetode (navnlig i perioden 1980-1990) har typisk for-
bedret energiproduktionen på opstillingsstederne med omkring 
30 pct. Endelig er der sket andre forbedringer i teknologien – 
ud over opskaleringen af møllerne og håndteringen af de kræf-
ter, det giver anledning til. Denne yderligere forbedring kan 
skønnes til ca. 25 pct.
 Dagens vindmøller har derfor en årlig energiproduktion pr. 
vindmølle, som er ca. 100 gange større end i 1980.

STØRRE, HØJERE, BEDRE
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Det er svært at spå – 
sær på et fejlagtigt
rundlag.
Det viser vismands-
rapporten Dansk 
Økonomi, for år 2002 

med al tydelig-
hed. Rapporten 
in  dehold er et ka-
pitel med Vurde-
ringer af 90’ er nes
mil jø- og en er gi-
olitik. Her vurde-
es det, at »Vind-
raft ud byg ning  en
halvfemserne er 
eksempel på en

olitik, der har væ -
ret sam funds mæssigt urenta-
bel, selv når der tages højde for 
de erhvervsøkonomiske for dele, 
vindmølle branch en har op nå-
 et.« Rap  porten fi k bl.a. derfor 
meg en berettiget kritik.

Vismandsrapporten er des-
værre dårligt håndværk, hvilket 
dokumenteres af Vind mølle-
industrien i Vindforma tion nr. 
28 og 29.

FEJL PÅ FEJL
Vis mænd enes metode er en 
cost-be ne  fi t analyse, dvs. de 
forsøger at værdi sætte udvalgte 
natio naløkonomiske fordele el -
ler tab, som de skønner er vig-
tige. Den periode, de ser på, er 
1992-2021. Umiddelbart kan 
man sige, at det må være svært 
at fremskrive en udvikling over 
så lang en periode. Fremtidige 
fordele og ulemper kan være 
svære at afdække. Når man 
yderligere – som vismænd ene – 
laver fejl i forudsæt ningerne, er 

det svært at tage deres konklu-
sioner alvorligt. 

SLIP FOR SKAT
Vismændenes data for udsætter, 
at pri vate vindmølleejere ikke 
betaler skat. Men det er forkert. 
Derfor er en anden vigtig kon-
klusion hos vismændene – tabet 
fra skatteforvridning – bereg-
net mere end 200 pct. galt.
 Deres konklusion – at el-
værks ejede vindmøller har gi -
vet mindre skatte for vrid nings-
tab end privatejede møller – er 
dermed også i strid med Ener-
gistyrelsens såkaldte Ram bøll-
rapport fra 1998 og Vind møl le-
industriens rapport Er 10 og 27 
lige? Offentlige fi nanser fra 1996.

FORSVUNDET TILSKUD
Vismændene opstiller en model 
for efterspørgslen af vind møl-
ler, hvor de ikke tager hensyn 
til, at el fra nye vindmøller får 
tilskud. Det siger sig selv, at 
deres model derfor ikke kan re-
præsentere virkeligheden på en 
fyldest gørende måde. Statstil-
skuddet faldt ganske vist bort 
fra 1999, men i stedet overtog el-
for bru g erne fi nansieringen vi  a 
elreg ningen.

UKENDTE ELVÆRKER
Vismændene opstiller på sta-
tistisk baggrund en model for 
elværkernes efterspørgsel efter 
vindmøller. Men man behøver 
ikke være statistiker for at gen-
nemskue, at elværkerne kun 
har købt de vindmøller, de mi-
nisterielt har fået påbud om at 
købe, og intet tyder på, at de vil 

forholde sig anderledes i fremti-
den. Ifølge vismændenes model 
skulle elværkerne have købt ca. 
1.400 MW efter 1996, men 
miljø- og energiminister Svend 
Aukens påbud om, at elvær-
kerne skulle opføre 200 MW 
vindkraft efter 1996, er blevet 
opfyldt til punkt og prikke – 
hverken mere eller mindre.

UDEN TÅRNE
OG ROTORER
Vismændene foretager en ana-
lyse af produktiviteten i vind-
mølleindustrien, men overser, 
at nye vindmøller både har 
større tårne og rotorer. Derved 
undervurderer de produktivi-
tetsfremgangen. De placerer 
des uden rotorerne i 18 meters 
høj de, hvilket var tilfældet i 
1980. I dag, hvor rotorerne 
typisk har diametre på 80 m, 
ville det medføre store huller i 
jorden. På den måde under-
vurderer de igen pro duk tions-
fremgangen.
 Vindmølleindustrien er ikke 
negativt stemt over for øko no-
miske analyser, så længe de 
sker på en faglig korrekt måde 
– men det lever Vismands-
rapporten desværre ikke op til.

VISMÆND
PÅ AFVEJE
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EWEA – EUROPÆISK VINDKRAFT
I FORENING

Den europæiske vindkraft for-
ening, EWEA, varetager den 
europæiske vindkraft branches 
interesser på euro pæisk og glo-
balt plan og er aktiv i internati-
onale fora som f.eks. EU, Ver-
densbanken, Det Internatio-
nale Energiagentur, IEA, og 
FN. Foreningen handler på 
vegne af bl.a. vind mølle fabri-
kanter, forsk nings institu tioner, 
projekt ud vik le re, underleve-
randører, fi  nan sie rings kild er 
og vind   mølle ejere.
 Vindmølleindustriens med-
lem mer er automatisk medlem  
af EWEA. Vind mølle indu stri-
ens sekretariatet er in vol veret i 
alle dele af for ening ens arbejde, 
idet Vindmølle industriens di-
rektør er næst formand for for-

eningens ekse kutivkomite. Fra 
oktober 2001 til oktober 2002 
har økonom i Vindmølleindu-
strien Christian Kjær desuden 
været udlånt til EWEAs kontor 
i Bruxelles for at varetage poli-
tik- og kommu nikations opga-
ver.
 EWEA har gennem det se-
neste år undergået organi-
satoriske ændringer, som bl.a. 
har resulteret i ansættelsen af 
Corin Millais som ny direktør i 
september 2002. I foråret 2003 
har sekretariatet ansat Chri-
stian Kjær som ansvar lig for 
politikarbejdet og en ny med ar-
bejder ansvarlig for kommu ni-
kation.
 Foreningens arbejde det se-
neste år har bl.a. koncentreret 

sig om at sikre, at den kom-
mende liberalisering af Euro-
pas elmarkeder ikke kom mer til 
at underminere medlems land-
enes målsæt ning er for vedva-
rende energi.
 I 2005 skal EU-kommi s-
sionen fremlægge en rapport 
om, hvordan et fælleseuropæ-
isk betalingssystem for vedva-
rende energi kan udformes. 
EWEA har på den baggrund 
iværksat et toårigt forsknings-
projekt med deltagelse af bl.a. 
Vind mølleindustrien og Forsk-
nings center Risø. Projektet vil 
ana lysere, hvordan forskellige 
fæl les europæiske økonomiske 
vir ke midler og betalings mo-
deller kan bidrage til at nå EUs 
mål for vedvarende energi og 
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sikre den fortsatte udbygning 
med vindkraft i Europa.
 EWEA har deltaget i arbej-
det med EUs sjette ram me-
program for forskning og ud-
vikling samt vindkraftens andel 
af Intelligent Energy Europe, EUs 
program for energi for perioden 
2003-2006.
 Efterhånden som liberali -
seringen af elmarkederne i 
Euro pa skrider frem, bli ver 
markedsføring af mere eller 
mindre grønne elhandels pro-
dukter me  re udbredt. I Dan-
mark er det sket med lan ce-
ringen af NESAs stærkt kritise-
rede elprodukt Natur strøm. 
EWEA har sam men med inter-
nationale og euro pæiske orga-
nisationer arbejdet på at ud-
vikle kriterier for grønne elpro-
dukter.
 EWEA arbejder bl.a. på 
adgang til og udbygning af de 
europæiske elnet med henblik 
på at sikre infrastrukturen til 
den forventede stigende mæng-
 de vindkraft i EU i de kom-
mende år. Foreningen rådgiver 
de europæiske insti tu tioner 
om, hvordan vindkraften kan 
bidrage til den fremtidige sik-
ring af Europas forsynings-
sikkerhed. EU-kommissionen 
vurderer, at Europa om 20 år 
vil importere 70 pct. af sin 
energi mod 50 pct. i dag, med 
mindre der sker en ændring af 
den nuværende udvikling.

TOPMØDE
I JOHANNESBURG
I august 2002 samledes ver-
dens ledere til topmøde i Johan-
nes burg, Sydafrika – det så-
kaldte Earth Summit – for at 
diskutere, hvor langt verden er 
kommet mod en mere bære-
dygtig udvikling siden et til-
svarende topmøde i Rio de Ja-
neiro, Brasillien, i 1992. 
Vindmølle industrien var gen-
nem EWEA repræsenteret i 

både Johan nesburg og på et 
forberedende møde for verdens 
miljøministre på den indonesi-
ske ø Bali i maj 2002. På mødet 
lancerede EWEA et scenarium 
– Wind Force 12 – for, hvordan 
12 pct. af verdens elforbrug kan 
dæk kes med vindkraft i 2020.
 Vedvarende energi stod 
øverst på verdens dagsorden i 
Johannesburg, men det lykke-
des ikke – som foreslået af New 
Zealand og EU under ledelse af 
det danske formandsskab – at 
blive enig om bindende mål for 
udnyttelsen af vindkraft og 
andre vedvarende energikilder. 
Til gengæld lykkedes det at 
vedtage en formulering i den 
endelige deklaration om at øge 
den vedvarende energis andel 
af den globale energiforsyning 
og fjerne skadelige subsidier til 
konventionelle energikilder, der 
skønsmæssigt andrager 250-
300 milliarder Euro om året.
 Efter mødet i Johannesburg 
udtrykte EWEAs formand 
Arthouros Zervos behersket 
skuffelse:
 »Vi ville naturligvis gerne 
have set bindende mål for den 
vedvarende energis andel af det 
globale energiforbrug. Men 
skal vi se på de positive aspek-
ter fra topmødet, må vi konsta-
tere, at mange lande i stigende 
grad bliver opmærksomme på 
de økonomiske og miljømæs-
sige fordele ved at fjerne skade-
lige subsidier til konventionelle 
energikilder. Vi så desuden, 
mens topmødet varede, vind-
møller i stort set alle inter-
nationale medier, og skal man 
dømme ud fra dækningen i TV, 
internationale nyhedsbureauer, 
aviser og radio, har vindkraft 
udviklet sig til at være symbolet 
på vedvarende energi, og det 
momentum skal branchen ud-
nytte.«

60.000 MW I EU OM 5 ÅR
I april 2002 afholdt EWEA 
sammen med den amerikanske 
vindkraftforening AWEA og 
den indiske vindkraftforening 
IWTMA verdens første globale 
konference om vindkraft. Den 
fandt sted i Paris i begyndelsen 
af april 2002 og havde delta-
gelse af delegerede og udstillere 
fra godt 50 lande.
 Et af hovedbudskaberne fra 
konferencen var, at det har 
ta get 25 år at nå de 25.000 MW 
vindkraft, der er opstillet i 
verden (december 2001), men 
at det tal meget vel kan være 
me re end fordoblet ved udgan-
gen af 2006.
 Christian Pierret, Frankrigs 
fi nans- og industriminister sag-
 de, at Frankrig behøver 10.000 
MW vindkraft inden 2010 for 
at nå sine forpligtelser og for-
udså på den baggrund vækst på 
det franske vindkraftmarked 
over de kommende år godt 
hjulpet på vej af en ny beta-
lingsordning for vindkraft i 
Frankrig.
 Indiens minister for ikke-
konventionelle energikilder M. 
Kannappan sagde, at hans re-
gering har planer om at opstille 
yderligere 6.000 MW vindkraft 
inden 2012, og at vindkraften 
også kan udnyttes til at give de 
76 millioner indere, der i dag er 
uden elektricitet, adgang til 
strøm.
 Storbritanniens energi mini-
ster Brian Wilson sagde, at 
hans regering netop havde ind-
ført en kvoteordning for vedva-
rende energi, der har som mål-
sætning, at vedvarende energi-
kilder skal dække 10 pct. af el-
forbruget i 2010, og at en stor 
andel vil blive dækket af hav-
møller.
 Endelig sagde parla ments-
medlem Bob Such fra Syd-
australien, at hans land har in-
troduceret en kvote på 2 pct. 
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vedvarende energi, som vil øge 
efterspørgslen efter vindkraft. 
Han forudså, at en målsætning 
om 1.100 MW vindkraft vil 
blive mere end opfyldt.

NORDSØLANDE
SATSER OFFSHORE
I marts 2002 mødtes miljø-
ministrene fra Nordsøl andene 
for femte gang for at under-
skrive en deklaration om be-
skyttelse af Nordsøen. Dan-
mark var repræsenteret ved 
mødet i Bergen i Norge af mil-
jøminister Hans Chr. Schmidt. 
 Ifølge EWEA er Nordsøen 
hjemsted for to trediedele af 
EUs samlede havmølle poten-
tiale, og der er vindressourcer 
nok til at dække Europas sam-
lede elforbrug.
 Bergen-deklarationen var en 
sejr for udviklingen af off shore-
vindkraft i Nordsøen. For før-
ste gang er havmøller inklude-
ret i den endelige dekla ration, 
som bl.a. indeholder følgende 
løfte:
 »Ministrene støtter udvik-
lingen af vedvarende energi, 
bl.a. offshorevindkraft, som 

har potentiale til at bidrage be-
tragteligt til at løse problemet 
med klimaforandringerne. De 
er enige om at arbejde aktivt 
for, at dette potentiale udnyttes 
fuldt ud og sikkert under hen-
syn til de globale og europæiske 
forpligtelser under Kyoto-pro-
tokollen.«
 Ved et forberedende møde i 
Oslo gav EWEA en præ sen-
tation for ledende em beds-
mænd fra Nordsø landene om 
vindkraften og det enorme po-
tentiale for pro duktion af ved-
varende energi i Nordsøen. 
Foreningen henviste til en rap-
port fra EU-kommissionen om 
EUs frem tid ige forsy nings sik-
kerhed. Den forud ser, at EUs 
andel af im porteret energi vil 
stige fra det nuvæ rende niveau 
på 50 pct. til 70 pct. over de 
kommende 20 år, med mindre 
der gribes ind. EWEA gjorde 
opmærksom på, at en ændring 
af situationen udelukkende kan 
ske ved enten energibesparelser 
eller øget brug af vedvarende 
energi kilder.
 Europa er ikke hjemsted for 
store forekomster af konven tio-

nelle energikilder. Til gengæld 
er europæiske virksom heder 
verdens bedste til at udvinde 
energi fra vinden, og Bergen-
deklarationen er ifølge EWEA 
udtryk for, at ministrene fra 
Nordsølandene i stigende grad 
er begyndt at erkende, at det 
kan give mere mening at pro-
ducere en kilowatttime strøm 
ved at lade vinden be væge roto-
ren på en 2 MW hav mølle en 
enkelt omgang end at udvinde, 
transportere og afbrænde 400 
gram kul i et konventionelt 
kraftværk.
 EWEA opfordrede  Nordsø    -
landene til at samar bej  de på 
tværs af lande græns er ne om 
udbygningen af hav møller. Ik -
 ke mindst når det gælder miljø-
undersøgelser og den infra-
struk tur, der skal transportere 
de store mængder vedvarende 
ener gi fra Nord søen, er interna-
tionalt samar bej de nødvendigt 
for at sikre, at forbrugerne får 
så billig energi som muligt.

Vindmølleindustrien var repræsenteret på den globale vindkraftkonference og -udstilling i Paris i april 2002.
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EUROPA
Europa er tilbage som det abso-
lutte omdrejningspunkt for 
vindkraftudvikling i verden. 
Væksten blev i 2002 på over 30 
pct., og den årlige opstilling i 
Europa er nået op på ca. 5.900 
MW eller godt 85 pct. af den 
globale afsætning. Danmark 
havde lidt uventet sit næstbed-
ste år nogensinde, mens Tysk-
land og Spanien var de klart 
største markeder. Men der er 
nye markeder på vej.
 Udbygningen i Holland har 
været over raskende stor, og 
lande som Norge og Polen har 
fået deres første større projek-
ter i 2002. I Storbritannien og 
Frankrig går det stadig lidt 
langsommere end forventet, 
men de to markeder har fortsat 
store potentialer. Det er posi-
tivt at væksten i Europa fort-
sætter om end på et lavere 
niveau, og det er lovende, at 
væksten og afsætningen i frem-
tiden ser ud til at komme fra en 
bredere vifte af lande. 

TYSKLAND
Tyskland har i en årrække væ -
ret absolut førende i opstilling 
af vindkraft. 3.247 MW er ny 
rekord. Tyskland har på kun et 
år opstillet mere end Danmarks 
totale kapacitet efter mere end 
20 år med vindkraft. Tyskland 
har nu samlet installeret godt 
12.000 MW svarende til om-
kring 38 pct. af verdens vind-
kraftkapacitet.
 Trods den generelle økono-
miske afmatning og lavere 
vækstrater end tid ligere år er 

det stadig Tyskland, som er lo-
komotivet i den europæ iske 
vind kraft udbyg ning.
 Den imponerende udvikling 
i Tyskland skyldes vedholdende 
politisk vilje. Man har gennem 
11 år haft et afregningssystem 
med faste priser. Den seneste 
justering af systemet i marts 
2001 indførte en differentie-
ring mellem gode pladser og 
mindre gode pladser. Alle møl-
ler får en fast tarif på 0,092 
EUR/kWh de første fem år. 
Herefter ned trappes til et ni-
veau på 0,067 EUR/kWh. Møl -
ler på ringere indlandsplacerin-
ger bli ver kom penseret med 
den høje tarif i yderligere et 
antal år. De sene ste år er ho-
vedparten af udbyg ningen fore-
gået på ind lands placeringer, da 
kyst pla ce ring erne er fuldt ud-
byg  gede. 
 Der er bred konsensus om 
fortsat at promovere og udvikle 
vindkraft i Tyskland, selvom 
der var nogen spekulation om 
afregningssystemets skæbne i 
tilfælde af en sejr til den bor-
gerlige koalition ved for bunds-
dagsvalget i 2002. Den aktuelle 
politiske konsensus skyldes bl.a. 
vindkraftens betydning for be-
skæft igelsen – ikke mindst i de 
tidligere østtyske forbunds-
stater.
 Den tyske vindmølleindustri 
er vokset kraftigt, og har meget 
store underleverancer til de 
danske vindmøllefabrikanter. 
Den tyske vindkraftorganisa-
tion oplyser, at branchen be-
skæftiger ca. 35.000, hvilket er 
noget mere end i Danmark. 

Alle danske producenter er re-
præsenteret i Tyskland og har 
været det i mange år. Danske 
producenter og deres datter-
selskaber har historisk haft en 
samlet markedsandel på op 
mod halvdelen af det tyske 
marked, men de tyske produ-
center vinder frem, og har 
bragt den samlede danske mar-
keds andel ned på en tredjedel. 
 Tendensen mod større møl-
ler er fortsat i Tyskland. Den 
gennemsnitlige mølle størrelse 
op stillet i 2002 var 1,4 MW 
mod 1,3 MW i 2001.
 Der var ingen offshore-
aktivitet af betydning i 2002, 
på trods af knaphed på gode 
landplaceringer. Der er meget 
store projekter under for be red-
else, men tids horison t en for 
storskala udbygning på ha  vet er 
2006 til 2008. Det er en lang 
proces at foretage for under sø g-
elser og efterføl gende få god-
kendt offshore placeringer til 
udbygning. Dertil kommer, at 
mange af projekterne kalkule-
rer med at skulle anvende 
møller på 5 MW. Så store møl-
ler fi ndes endnu ikke kommer-
cielt. 

SPANIEN
Spanien blev igen i 2002 det 
næststørste marked i Europa, 
selvom udbygningen blev 20 
pct. mindre end forventet. Med 
ca. 1.200 MW opstillet er den 
samlede kapacitet nu 4.750 
MW. 
 For at nå målene for andelen 
af vedvarende energi opjuste-
rede Spanien i 2002 sine planer 
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for udbygning med vindkraft. 
Det offi cielle mål for 2010 er nu 
hævet fra 9.000 MW til 13.000 
MW. 
 Udbygningen med vindkraft 
i Spanien administreres de-
centralt, og fl ere provinser har 
meget ambitiøse planer. Hvis 
alle provinsernes mål sætninger 
nås, kan Spanien nå helt op på 
knap 20.000 MW inden 2010. 
Men udviklingen hæmmes af 
en tung lokal administration og 
et betydeligt efterslæb i udbyg-
ningen af elnettet. Ikke desto 
mindre ser landet ud til at blive 
et af de bedste markeder i de 
kommende år. Selv med en 
mindre ned justering af afreg-
nings tarif fen i december 2002 
er der en rimelig betaling for el 
fra vindmøller i størrelsesorde-
nen 60 øre/kWh i de første 
driftsår, og den politiske op-
bakning til reglerne er stabil.
 For de danske producenter 
er der store udfordringer i Spa-
nien. Det spanske marked er 
domineret af lokale pro du-
center, hvor Gamesa Eolica er 

størst. Derfor er de danske pro-
ducenters markeds andel rela tiv 
beskeden. Den spanske virk-
somhed var indtil december 
2000 40 pct. ejet af Vestas, og 
virksomhedens teknologi stam-
mer fra Vestas.

STORBRITANNIEN
Storbritannien kunne fejre sin 
vindmølle nr. 1.000 i år 2002, 
men den faktiske realisering af 
landets store planer lader stadig 
vente på sig. Med Europas stør-
ste vindressourcer er årets ca. 
80 MW ny installeret kapacitet 
skuffende.
 Det store demonstra tions-
projekt offshore under Crown 
Estate, som har givet licens til 
17 havmølleprojekter med en 
samlet kapacitet på ca. 1.500 
MW, er endnu ikke udmøntet i 
færdige projekter. De første an -
læg forventes tilsluttet i 2003. 
 Den nationale målsætning 
på 10 pct. el fra vedvarende 
energi inden 2010 kræver me -
get stor udbygning af vindkraft 
både på land og til havs – langt 

ud over de planlagte 1.500 
MW. Den britiske vindkraft-
organisation BWEA har ved 
årsskiftet bebudet over 300 
MW ny kapacitet i 2003 – her-
under et enkelt offshore anlæg. 
 Danske mølleproducenter 
do   minerer det britiske marked, 
og har aftaler om fl ere offshore-
projekter. Storbritanien ventes 
at blive et vigtigt marked i de 
kommende år. 

SVERIGE OG NORGE
De nordiske nabolande er 
stadig små vindkraftlande. Ud-
vik lingen har indtil videre ikke 
levet op til forventningerne.
 Sverige har i en kortere år-
række haft et relativt stabilt 
marked på 40-50 MW om året, 
men udnyttelsen af de store 
vindressourcer offshore og i 
kystnære områder lader vente 
på sig. Der er lang vej til den 
nationale målsætning på, at 10 
TWh el pr. år skal kom me fra 
vindkraft.
 Den positive nyhed kommer 
fra Norge, som med to parker i 
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2002 på i alt 80 MW har taget 
et tigerspring op til en total in-
stalleret kapacitet på 97 MW. 
Norge har de seneste år fået le-
veret 95 pct. af sin el fra vand-
kraft, men landet er i en situa-
tion, hvor det af miljø mæssige 
årsager ikke er muligt at bygge 
fl ere vandkraftværker. Med sti-
gende energibehov står Norges 
valg derfor mellem gasfyrede 
kraftværker eller vindkraft.
 Årets leverancer er gået til 
danske fabrikanter, og der vil 
blive opstillet fl ere større anlæg 
i Norge i de kommende år. I de 
senere år er der lavet under søg-
elser af en række kystnære pla-
ceringer. Den overordnede mål-
sætning er 3 TWh el pr. år i år 
2010. Det kan klares med ca. 
1.000 MW vindkraft på grund 
af Norges gode vindforhold. 
 Udbygningen i Norge har 
været bremset af historisk lave 
priser på den nordiske elbørs, 
Nordpool, de seneste år på 
trods af relativt høje anlægstil-
skud fra den norske stat. Ho-
vedaktørerne er derfor de sto re 
energiselskaber, som har andre 
elproduktionsanlæg til råd ig-
hed og kan bære en større inve-
steringsrisiko for nye an  læg.
 Den netop overståede vin-
ters elsituation har imidler tid 

sat ekstra fokus på kapa citets-
underskuddet i den nordiske el-
sektor i tørår. Både Norge og 
Sverige har meget begrænsede 
muligheder for at udbygge 
vandkraften. Sverige har tilmed 
vedtaget at et program for af-
vikling af atomkraft. Der skal 
nu fi ndes andre energi kilder, 
samtidig med at CO2 udled-
ningen holdes nede. 
 Fremskrivninger viser, at de 
to lande i 2005 tilsammen vil 
have et elunderskud på 25 
TWh i et gennemsnitsår sva-
rende til 75 pct. af det danske 
elforbrug. På den baggrund er 
der en generel forventning om 
en forsat vindkraftudbygning i 
Norge og Sverige. 

FRANKRIG
Der har været knyttet store for-
ventninger til det franske mar-
ked, efter at man for nogle år 
siden vedtog en målsætning om 
5.000 MW vindkraft inden 
2010. Frankrig kom ud af 2002 
med kun 85 MW ny kapacitet 
og har nu i alt 200 MW. I be-
tragtning af at Frankrig har 
vindressourcer på niveau med 
Spanien, lever markedet ikke 
op til det fysiske potentiale.
 Landets program for udbyg-
ning af vindkraft styres af Eléc-

tricité de France, EDF. Årsa-
gerne til den manglende udbyg-
ning er besværlig admini stra-
tion i planlægningen og proble-
mer ved nettilslutning. En   delig 
fi ndes der en over græn se på an-
lægsstørrelsen på 12 MW for at 
få del i fastpris tariffen, hvilket 
effektivt holder større investo-
rer væk. Uden æn d ringer af de 
nuværende vilkår er der langt 
til den offi cielle målsætning.

ØVRIGE EUROPA
I de kommende EU-medlems-
lande er vindkraftudbygningen 
ved at komme i gang. Der er i 
2002 installeret 22 MW i Let-
land og 30 MW i Polen. 
 Blandt de gamle EU-lande 
har Holland gjort sig bemærket 
med 217 MW, hvilket er mere 
end det dobbelte af den hid-
tidige rekord. Udviklingen i 
Holland skyldes, at den fysiske 
planlægning går hurtigere som 
følge af lovændringer under 
den forrige regering. Desuden 
spiller det ind, at de nye større 
møller udnytter de sparsomme 
place ringer bedre. 
 Østrig har med mere end 40 
MW overrasket positivt. 
 Italien har stort set udviklet 
sig som forudsagt med godt 
200 MW ny kapacitet. I de kom-
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mende år indføres et nyt system 
med grønne certifi kater. Cer-
tifi katerne udstedes pr. kWh i 
møllens første 8 driftsår. Med 
forventningerne til certi fi katets 
værdi i markedet vil den sam-
lede afregning løbe op i næsten 
0,12 EUR/kWh – altså 90 øre/
kWh. Efter 8 år falder afreg-
ningen til markedspris, som i 
dag er omkring 37 øre/kWh. 

AMERIKA 
Udbygningen med vindkraft i 
Amerika har været koncentre-
ret i USA. 
 Canada er det eneste land, 
udover USA, hvor der blev op-
stillet nye møller i 2002. Det 
blev til omkring 55 MW. Ca-
nada ratifi cerede i 2002 Kyoto-
protokollen, hvilket kan betyde 
bedre vilkår for ny vindkraft.
 Syd- og Mellemamerika har 
givet anledning til enkelte pro-
jekter, ofte med år imellem. Ar-
gentina og Brasilien er tid ligere 
udråbt som de virke lige store 
sydamerikanske mar ked er. Bra-
si  lien har en national mål -
sætning om at opstille 3.000 
MW. Der er et betydeligt behov 
for mere elkapacitet eftersom 
vandkraft ressour cer ne er i kraf-
t ig til bagegang pga. mang lende 
vandtilgang til fl od  systemerne. 

Argentina be fi n der sig i sin 
værste øko nomiske krise nogen 
sinde, hvilket lægger store be-
græns ninger på enhver udvik-
ling i landet. Der er ikke umid-
delbart udsigt til stor afsætning 
i Sydamerika.

USA
Der blev ifølge USAs vind-
kraftforening, AWEA, opstillet 
410 MW i 2002 mod 1.637 
MW i rekordåret 2001. Det var 
skuffende, efter at Production 
Tax Credit ordningen, PTC, 
blev forlænget til udgangen af 
2003.
 Det amerikanske marked 
har historisk været et »stop and 
go« marked. Elpriserne på mar-
kedet har været så lave, at 
PTC’ens 0,017 USD/kWh har 
haft stor betydning. Skatte-
kreditten er bygget op som et 
fradrag i ejernes skattepligtige 
indkomst, og derfor har den 
kun appelleret til virksomheder 
med skatte pligtigt overskud, ty-
pisk større el- og ener gi   sel ska b-
 er, med Florida Po wer & Light, 
FPL,  som hoved    aktør. Vær      di-
 en før skat er 22 øre/kWh. 
 Gennem hele 2002 har for-
længelsen af PTC-ordningen 
med 3 til 5 år været diskuteret i 
kongressen. Der er blevet frem-

sat adskillige lovforslag, men si-
tuationen i februar 2003 er, at 
ingen forventer en ny lov før 
tidligst i efteråret 2003. 
 Resultatet er, at de el sel skab-
 er, som kan bruge PTC-ord-
ningen, har været tilbage hold-
ende med at indgå nye vind-
møllekontrakter, og for e je re af 
eksisterende vindmøller har det 
været vanskeligt at opnå til-
strækkeligt gode afreg nings-
kontrakter (Power Purchase 
Agreements, PPA).
 Et lyspunkt er de såkaldte 
Renewable Portfolio Stan d-
ards, RPS, som fl ere stater har 
vedtaget. En RPS forpligter 
bor gerne til at aftage en vis 
andel af deres elforbrug fra 
vedvarende energikilder.  Så  -
dan  ne RPS-ordninger er i dag 
indført i 12-14 stater i USA – 
senest New York. På den bag-
grund forventes 2003 at blive et 
bedre år end 2002, men næppe 
så godt som 2001. AWEA ar-
bejder kraftigt på at få en føde-
ral RPS-ordning vedtaget ved 
lov. 
 Danske vindmølle fabri kan-
ter har erfarings mæssigt haft 
en stor markedsandel i USA, 
når der har været efterspørgsel. 
Med de meget store vind-
ressourcer i USA og behov for 
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både øget selvforsyning og 
CO2-reduktion har forvent-
ningerne til markedet været så 
høje, at skuffelsen har afsted-
kommet kraftige børsreaktio-
ner i Danmark.
 Vindkraftmarkedet i USA 
har fået langt større op mærk-
somhed i medierne, end den hi-
storiske afsætning ret fær dig-
gør. Når der ses bort fra 2001, 
har USA i de sidste 10 år ud-
gjort et marginalt marked i den 
samlede globale afsætning. Der 
er opstillet ca. 4.650 MW i 
USA, hvoraf en tredjedel er 
mindre møller opstillet for 
mere end 10 år siden.

ASIEN
Udviklingen i Asien er domi-
neret af Kina og Indien. 

INDIEN
Indien har været det største en-
keltmarked i Asien. Med 236 
MW i 2001 var Indien atter til-
bage som et betydeligt mar ked 
efter en del år uden meget akti-
vitet. 2002 forventes at blive på 
niveau med 2001. Der står i dag 
omkring 1.700 MW i Indien, 
og der er langt til den nationale 
målsætning om 5.000 MW i 
2005. Hvis målsætningen skal 
opfyldes, skal der i de tre næste 

år opstilles mere end 1.000 
MW om året. Det sker næppe, 
selvom Indien har en række 
økonomiske incita men ter. 
 For øjeblikket arbejdes med 
at forbedre afskriv nings reg-
ler ne. En anden faktor, som vil 
kunne fremme udviklingen, er 
det stærke engagement fra 
lokale virksomheder samt kro-
nisk elmangel pga. den høje 
øko nomiske vækst.

KINA
I 2002 blev der installeret 70 
MW i Kina, hvilket bringer det 
enorme lands samlede kapaci-
tet op på beskedne 470 MW. 
 Landets størrelse og væk-
sten i elforbrug taget i betragt-
ning, har Kina en uambitiøs 
målsæt ning om 1.200 MW 
total kapacitet i 2005. Til sam-
men ligning etablerer Kina ny 
elkapacitet i størrelsen 15-
20.000 MW hvert år. 
 Det er meget vigtigt for den 
kinesiske regering at få en nati-
onal industri etableret, og de 
danske producenter har derfor 
oprettet joint-ventures eller dat-
terselskaber i Kina. 
 Udviklingen har hidtil været 
styret af adgangen til billig fi -
nansiering med f.eks. bløde lån 
fra internationale hjælpe orga-

nisationer. Desværre mang ler 
de grundlæggende incita ment-
 er til at stille vindkraft op, og 
meget billig el fra kulfyrede 
værker er en hård konkurrent.

AUSTRALIEN
Det australske marked er be-
gyndt at røre på sig. I 2001 kom 
der 41 MW op, og 2002 forven-
tes at ende på samme niveau, 
hvilket giver Australien i alt 
100 MW vindkraft. Det er ikke 
imponerende, men der er plan-
lagt projekter på i alt 1.700 
MW. Interessen og forvent -
ningerne til markedet under-
streges af, at danske fabrikanter 
eta blerer produktionsfaciliteter 
i området ud fra en forventning 
om en årlig afsætning på et par 
hundrede MW pr. år i de kom-
mende år.
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Interessen for vindkraft kender ingen grænser. Webstedet www.WIND POWER.org er i løbet af de 
sidste fem år blevet en af de vigtigste internationale referencer om vindkraft på internettet

VIDEN OM
VINDKRAFT

FAKTA OM WWW.WINDPOWER.ORG

• Fem sprogversioner 
• Over 250 websider pr. sprog og mere end 3 timers video
• Vind med Møller, 67-siders websted for børn på fem sprog
• Mere end 15.000 besøg om ugen 
• Mere end 10.000 forskellige brugere om ugen 
• Mere end 700 downloads af hele webstedet pr. uge
• Læsning af 8 sider i gennemsnit pr. besøg
• 1,4 gigabyte trafi k pr. dag 
• Findes både som websider og pdf-dokument

Engelsk 50%

Spansk 29%

Tysk 10%

Fransk 8%
Dansk 3%

Læsernes sprog

Download som
pdf 53%

Download som
web site 47%

Download

Søgemaskiner 69%
Andre medier 6%

Trykt materiale fra
Vindmølleindustrien 2%

Medlemmer 2%

Kendt fra cd version 3%

Har downloaded tidligere 20%

Kendskabet til webstedet kommer fra

Download

DownloadKendskab til webstedet kommer fra

Læsernes sprog
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